
 

 

EXKURZIA V MORAVSKÝCH KNIŽNICIACH 

V dňoch 15.-16. októbra 2015 sa zamestnanci Ústrednej knižnice SAV 

zúčastnili exkurzie v siedmich moravských knižniciach (päť akademických, 

jedna verejná a jedna historická knižnica). 

Prvou knižnicou, ktorú sme navštívili, bola Knihovna Univerzity Tomáše 

Bati ve Zlíně. Knižnica sídli v budove Univerzitného centra a má štyri 

poschodia (s terasou na najvyššom poschodí). Akademická knižnica 

poskytuje služby nielen študentom univerzity, ale aj externým používateľom. 

Vstup do knižnice je cez turnikety na identifikačnú kartu používateľa. Fond 

knižnice obsahuje knihy, odborné časopisy, skriptá, dennú tlač, elektronické 

informačné zdroje (databázy, e-knihy, e-periodiká, zdigitalizované záverečné 

kvalifikačné práce). V knižnici je k dispozícií 500 študijných miest (študovať 

možno na všetkých poschodiach knižnice), 250 počítačov, Wi-Fi, zásuvky na 

notebooky, pripojenie k internetu cez kábel, samoobslužné multifunkčné 

zariadenia na tlač, kopírovanie, skenovanie, relaxačné miestnosti. 

Dokumenty z knižnice je možné vypožičať si prezenčne i absenčne, vrátiť, 

prípadne predĺžiť si výpožičku pri výpožičných pultoch v knižnici, alebo 

samostatne, prostredníctvom Self checku (samoobslužný automat, tvarom a 

výškou pripomínajúci bankomat; nie bibliobox). Súčasťou knižnice je aj 

Informační centrum Baťa, ktoré zhromažďuje všetky dokumenty, týkajúce sa 

života a činnosti Tomáša Baťu. Knižnica bola už začiatkom zimného 

semestra obsadená početným množstvom študentov a zanechala v nás dojem 

veľmi príjemnej veľkej modernej akademickej knižnice na najvyššej úrovni.  
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Spestrením exkurzie po moravských knižniciach bola aj prehliadka Ar-
cibiskupského zámku v Kroměříži, v rámci ktorej sme navštívili aj Kro-
měžířsku arcibiskupskú zámeckú knihovnu, ktorej fond patrí k významným 
svetovým historickým fondom. Knižnicu založil staviteľ zámku, olomouc-
ký biskup Karl II. Lichtenstein Castelkorn v r. 1694. Knižnica mala obsa-
hovať knihy zo všetkých vedných odborov. Aby sa knižnica rozrastala aj 
naďalej, požiadal jej zakladateľ svojich nástupcov, aby knižnicu doplňovali. 
Fond obsahuje 90 000 historických kníh (viazané vo väzbe z bielej kože, so 
zlatými nápismi), z toho je 500 rukopisov a 200 inkunábul, ktoré je mož-
né študovať prezenčne v študovni knižnice. Fond sa postupne spracováva 
v knižnično-informačnom systéme Clavius. Súčasťou knižnice sú štyri his-
torické glóbusy. 

V druhý deň našej exkurzie sme ako prvú navštívili Knihovnu Kroměříž-
sku (mestská verejná knižnica), ktorá poskytuje služby pre dospelých i det-
ských používateľov. Budova knižnice sa nachádza v centre mesta. Na prí-
zemí je situované oddelenie pre dospelých, rozdelené do niekoľkých zón. 
Najväčšiu časť plochy prízemia zaberá zóna s monografiami, kde si čitatelia 
môžu vyberať knihy z otvoreného fondu, v prípade záujmu sa môžu usadiť 
na sedačkách, tuli-vakoch a prečítať si literatúru v útulnom prostredí kniž-
nice, alebo si môžu knihy vypožičať domov. Súčasťou oddelenia pre dospe-
lých je aj menšie oddelenie periodík a študovňa s počítačmi (s prístupom na 
internet) a príručným fondom. Na prízemí sa nachádza tiež hudobné odde-
lenie knižnice, kde si môžu používatelia preštudovať, či vypočuť hudobné 
dokumenty. Stálou tematickou expozíciou v knižnici je Krylův koutek – ve-
novaný hudobníkovi Karlovi Krylovi, rodákovi z Kroměríža. 

Budova Knihovny UTB ve Zlíně Študovňa Knihovny UTB ve Zlíně
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Na poschodí sa nachádza útulne zariadené oddelenie pre deti a mládež, 
opäť s otvoreným fondom, obohateným o detské spoločenské hry. Knižnica 
sa skutočne snaží, aby sa v jej priestoroch aj detskí čitatelia cítili príjemne 
a boli motivovaní knižnicu pravidelne navštevovať. Súčasťou knižnice je 
i Kryt pod knihovnou, ktorý je v súčasnosti prístupný verejnosti 

Zaujímavosťou je, že knižnica má aj jedno detašované pracovisko, Turis-
tické informační centrum Kroměříž (v priestoroch radnice na Velkom náměstí, 
otvorené sedem dní v týždni). Centrum poskytuje široké spektrum informácií 
z oblasti turistiky, občianskych informácií, služby pre návštevníkov mesta, 
spolupracuje tiež s podnikateľským sektorom, čím knižnica ešte viac posilňu-
je svoje meno a poslanie kultúrno-informačnej inštitúcie v spoločnosti. 

Po prehliadke Knihovny Kroměřížske sme sa presunuli do Brna, kde 
sme navštívili štyri fakultné (akademické) knižnice Masarykovej univerzi-
ty (MU). Masarykova univerzita v Brne nemá jednu centrálnu knižnicu, jej 
knižničná štruktúra je tvorená deviatimi ústrednými fakultnými knižnica-
mi, z ktorých sme navštívili Ústřední knihovnu Právnické fakulty, Ústřed-
ní knihovnu Přírodovědecké fakulty, Ústřední knihovnu Filozofické fakulty 
a Ústřední knihovnu Pedagogické fakulty. Koordináciu a technologickú pod-
poru knižníc MU zabezpečuje Knihovnicko-informační centrum, kde sme sa 
zoznámili s knižnično-informačnými službami knižníc. Knižnice MU prešli 
v rokoch 2013-2015 veľkou rekonštrukciou. Slávnostné zahájenie novo zre-
konštruovaných a výrazne zmodernizovaných priestorov fakultných knižníc 
bolo začiatkom roku 2015.

Spomedzi štyroch navštívených fakultných knižníc MU bližšie venujem 
pozornosť Ústřední knihovne Právnické fakulty a Ústřední knihovne Příro-
dovědecké fakulty.

Špecializovaný fond Ústřední knihovni Právnické fakulty MU tvoria od-
borné, predovšetkým právnické dokumenty: knihy, české a zahraničné od-
borné časopisy, zbierky zákonov, súdne nálezy a rozhodnutia, zmluvy, denná 
tlač, skriptá, učebnice, vysokoškolské kvalifikačné práce, elektronické in-
formačné zdroje. Knižnica zaujme nielen spomínanými zmodernizovanými 
priestormi, ale aj otvoreným fondom študijnej a inej právnickej literatúry na 
prvom poschodí. Rekonštrukcia sa týkala najmä rozšírenia priestorov knižni-
ce, a to o vtedajšiu telocvičňu. Vznikol tak netypický zaujímavý priestor pre 
štúdium. Výpožičky je samozrejme možné uskutočniť aj prostredníctvom 
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on-line katalógu a následne si ich vyzdvihnúť v knižnici. V knižnici sú k dis-
pozícií požívateľské počítače, wi-fi , tiež štyri uzavreté presklené študijné 
boxy s počítačmi, ktoré si môžu študenti vopred zarezervovať prostredníc-
tvom e-mailu. 

Ústřední knihovna Přírodovědecké fakulty MU je taktiež po rekonštruk-
cii ukážkovým príkladom modernej akademickej knižnice (momentálne je 
pripravená ďalšia menšia rekonštrukcia). Presklená dvojposchodová budova 
knižnice sa nachádza v tesnej blízkosti botanickej záhrady Přírodovědecké 
fakulty Masarykovej univerzity a ponúka používateľom nielen útulné pros-
tredie vo vnútri knižnice, ale aj krásny výhľad na vonkajšie okolie knižnice. 
Priestory knižnice sú zaujímavo riešené. Na prízemí sa nachádza informačný 
pult, menší multiodborovo zameraný príručný fond a tzv. „obyvák“, urče-
ný na relax. Prvé poschodie je tematicky zamerané na odbor matematika 
a fyzika. Tu si môžu používatelia (študenti) vyberať literatúru z otvoreného 
fondu, študovať v rozsiahlych priestoroch študovne, pracovať na počítačoch, 
taktiež majú možnosť rezervovať si uzavreté študijné boxy. Rovnako riešené 
je aj druhé poschodie knižnice, ktoré je tematicky zamerané na vedy o Zemi 
(geografia, geológia a iné). 

Knižnica je aktívna aj v podporovaní a rozvíjaní informačnej gramotnosti 
používateľov a to pravidelnou realizáciou odborných seminárov (zamera-
ných predovšetkým na prácu s elektronickými informačnými zdrojmi).

Na záver by som chcela vyzdvihnúť vysokú úroveň českých knižníc 
a knihovníctva, počnúc architektonickým riešením budov, priestorovým 

ÚK Právnické fakulty MU v Brně ÚK Přírodovědecké fakulty MU v Brně 
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a funkčným vybavením, elektronizáciou (internetizáciou) realizáciou od-
borných seminárov a podujatí pre používateľov, celkovou orientáciou na 
používateľa (používateľskou prívetivosťou), až po základné úlohy/poslanie 
knižníc: garantujú rovnaký prístup k informáciám pre všetkých (k tlačeným 
i digitálnym), podporujú vzdelávanie na všetkých stupňoch, podieľajú sa na 
podpore čitateľskej a informačnej gramotnosti, znižujú digitálnu priepasť 
medzi tými, ktorí majú prístup k informačným technológiám a tými, ktorý 
prístup k nim nemajú (alebo len v obmedzenej miere), poskytujú priestor 
pre voľnočasové aktivity, podporujú rozvoj kreativity a estetického cítenia. 
V neposlednej rade dlhodobo uchovávajú a sprístupňujú kultúrne dedičstvo 
v písanej, tlačenej a digitálnej forme. 
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